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Poul Kjærholm (1929 – 1980) 
Während seiner relativ kurzen Laufbahn als Möbeldesigner machte sich Poul Kjærholm einen Namen als einer der herausragenden Vertreter der Moderne. Seine Arbeiten waren zutiefst in der Tradition des dänischen Möbelhandwerks verwurzelt, wurden aber auch vom deutschen Bauhaus und der niederländischen De Stijl Bewegung geprägt, zu der auch der Maler Piet Mondrian gehörte. Auch Designer wie Gerrit Rietveld, Ludwig Mies van der Rohe und Charles Eames beeinflussten das Werk von Poul Kjærholm.

Er war ebenso von dänischen Designern wie Kaare Klint inspiriert, der zu den Mitbegründern der Fakultät für Möbeldesign an der Königlich Dänischen Akademie der Künste gehörte und der mit seinen schlichten Formen in Verbindung mit herausragender Handwerkskunst als Vater des modernen dänischen Design gilt. Klints Idee eines schlichten und klaren Ausdrucks übte großen Einfluss auf Kjærholm aus, der – ebenso wie Klint – einen kompromisslosen Ansatz im Umgang mit Proportionen und Materialien sowie in seiner Handwerkskunst verfolgte.

Kjærholm ist in erster Linie für seine funktionalen Möbel aus Stahl, Leder und Glas bekannt. Nachdem er im Jahr 1949 seine Tischlerlehre in Hjørring (Dänemark) abgeschlossen hatte, studierte er Möbeldesign an der Dänischen Kunstgewerbeschule in Kopenhagen (heute die Fakultät für Design an der Königlich Dänischen Akademie der Künste), an der er auch kurz nach Abschluss seines Studiums im Jahr 1952 als Dozent tätig war. 1955 wechselte er als Lehrbeauftragter an die Königlich Dänische Akademie der Künste, wo er 1976 als Nachfolger von Ole Wanscher zum Professor berufen wurde und bis zu seinem Tod im Jahr 1980 unterrichtete.



[bookmark: _GoBack]Sowohl in der Lehre als auch im Design setzte Kjærholm auf Funktionalität und klare Formen. Er verstand sich nicht als Designer von Objekten, sondern vielmehr als Gestalter von Räumen. Oft hatte er ganz bestimmte Orte vor Augen, für die er Möbel entwarf, die von Stringenz und einem feinen Gespür für Details geprägt waren und die auch heute noch begeistern. Er selbst sagte von sich, dass es ihm stets darum ging, die einem Material eigene Sprache zum Ausdruck zu bringen – ob es sich um Stahl, Leder, Glas, Holz oder Korbgeflecht handelte. 

Kjærholm war ein Idealist, der stets nach der perfekten Lösung suchte und sich nicht von kurzlebigen Trends beeinflussen ließ. Er war von dem Wunsch getrieben, die Seele eines Materials herauszuarbeiten und eine harmonische Verbindung von Form und Materie zu erschaffen – wobei es für ihn oft nur eine einzige Lösung gab. Als von Perfektionismus und Disziplin geprägter Lehrer verlangte er seinen Studierenden viel ab. Oft war dieser idealistische Designansatz Kjærholms klar in den Arbeiten seiner Schüler wiederzufinden. 

Kjærholms Entwürfe sind in vielen internationalen Museen vertreten – unter anderem im Museum of Modern Art in New York – und wurden mit zahlreichen Preisen ausgezeichnet, etwa mit dem Lunning Award (1958), der Eckersberg Medaille (1960) sowie mit verschiedenen ID Awards.

Poul Kjærholm war mit der Professorin Hanne Kjærholm verheiratet. 
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ÜBER CARL HANSEN & SON
Carl Hansen & Son steht für mehr als 100 Jahre Möbelgeschichte – mit Respekt und Leidenschaft für hochwertige Handwerkskunst. Als weltweit größter Hersteller von Möbeln, die von Hans J. Wegner entworfen wurden, fertigt Carl Hansen & Son auch Werke von bekannten Meistern des Designs wie Ole Wanscher, Kaare Klint, Poul Kjærholm, Mogens Koch, Frits Henningsen, Tadao Ando und EOOS. Die Möbel von Carl Hansen & Son werden in Dänemark gefertigt und weltweit vertrieben. Sehen Sie mehr auf www.carlhansen.com
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