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PROFIL DE CRÉATEUR
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Poul Kjærholm (1929 – 1980) 
Au cours de sa courte carrière de designer de mobilier, Poul Kjærholm s’est démarqué comme l’un des meilleurs représentants du modernisme. Son œuvre est profondément encrée dans la tradition danoise du meuble, mais également inspirée par l’école allemande Bauhaus et le mouvement néerlandais De Stijl, représenté par le peintre Piet Mondrian, entre autres. Les designers Gerrit Rietveld, Mies van der Rohe et Charles Eames ont également beaucoup influencé l’œuvre de Kjærholm.

Cependant, l’inspiration de Kjærholm n’était pas seulement étrangère. Il était aussi profondément influencé par le designer de mobilier danois Kaare Klint, qui a participé à la fondation du département du Design mobilier de l’Académie royale des beaux-arts du Danemark et qui, grâce à ses modèles de formes simples et à son savoir-faire irréprochable, est considéré comme le père du design danois moderne. La vision de Klint de l’expression simple et claire eut un impact important sur Kjærholm qui comme lui, était intransigeant dans son travail des proportions et matériaux ainsi que dans son savoir-faire. 

Kjærholm s’est créé un nom principalement grâce à son mobilier fonctionnaliste en acier, en cuir et en verre. Après sa formation d’ébénisterie à Hjørring, au Danemark, en 1949, il partit étudier le design mobilier à l’École des Arts et Métiers du Danemark (désormais devenue l’Académie royale des beaux-arts, École de design du Danemark), à Copenhague, où il fut diplômé en 1952 et où il commença à enseigner peu de temps après. Il devint conférencier à l’Académie de beaux-arts du Danemark en 1955, puis professeur en 1976, succédant à Ole Wanscher. Kjærholm resta membre de l’Académie jusqu’à sa mort, en 1980. 



Le fonctionnalisme et la clarté devinrent les principes de la carrière entière de Kjærholm, tant comme conférencier que comme designer de mobilier. Il ne se voyait pas comme un créateur d’objets, mais comme un créateur d’espaces. Il créait souvent du mobilier pour un emplacement précis, avec une rigueur et un sens du détail qui, aujourd’hui encore, suscitent l’admiration. D’après ses propres mots, Kjærholm cherchait à exprimer la langue propre de chaque matériau – qu’il s’agisse de l’acier, du cuir, du verre, du bois ou de l’osier. 

Kjærholm était un idéaliste dans son domaine. Tout au long de sa carrière, il évita la facilité et refusa d’être influencé par les modes passagères. Il était poussé par un désir de révéler la nature intrinsèque de chaque matériau et de créer une harmonie entre la forme et la matière – et pensait souvent qu’une seule solution existait pour chaque problème. Il était un professeur exigeant, guidé par le perfectionnisme et la discipline, son approche idéaliste du design se manifestant également chez ses élèves. 

Le mobilier de Kjærholm est présenté dans de nombreux musées internationaux, notamment le Museum of Modern Art, à New York. Son œuvre lui a permis de remporter de nombreuses récompenses, notamment le prix Lunning en 1958, la médaille Eckersberg en 1960, et de nombreux autres ID Awards.

Kjærholm avait épousé le professeur Hanne Kjærholm.


Les photos et communiqués de presse sont téléchargeables sur le site www.carlhansen.com. 
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À PROPOS DE CARL HANSEN & SON
Depuis plus d’un siècle, le groupe Carl Hansen & Son fabrique du mobilier dans le respect et par passion pour l’artisanat de qualité. Le plus grand fabricant international de meubles dessinés par Hans J. Wegner reproduit également les œuvres de créateurs de renom comme Ole Wanscher, Kaare Klint, Poul Kjærholm, 
Mogens Koch, Frits Henningsen, Tadao Ando et EOOS. Le mobilier Carl Hansen & Son est fabriqué au Danemark et vendu dans le monde entier. Pour en savoir plus, consultez www.carlhansen.com
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